CENTRALNA M
KOMISJA

EGZAMINACYJNA EGZAMINACYINA W POZNANID

Sprawozdanie za rok 2021
wojewodztwo wielkopolskie

Rodzaj dokumentu:

Egzamin: Egzamin maturalny
Przedmiot: Geog rafl a
Poziom: Poziom rozszerzony

Termin egzaminu: | 13 maja 2021 r.

Data publikacji
dokumentu:

17 wrzesnia 2021 r.




Egzamin maturalny — geografia

Opracowanie

Wojciech Czernikiewicz (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Marlena Kegel (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu)
Mieczystaw Sowa (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie)

Redakcja
dr Wioletta Kozak (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Opracowanie techniczne
Andrzej Kaptur (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspoétpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Pracownie ds. Analiz Wynikéw Egzaminacyjnych okregowych komisji egzaminacyjnych

Opracowanie dla wojewoédztwa wielkopolskiego
Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Marlena Kegel

Anna Sperling

Andrzej Popi6t

Michat Pawlak

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536 65 00, fax 22 536 65 04
e-mail: sekretariat@cke.gov.pl
www.cke.gov.pl

Strona 2 z 28



Sprawozdanie za rok 2021

Opis arkusSza MAatUIAINEQO ..........uuuuiiiiiiiiiiieie bbb nnnnnnne 4
Dane dotyczgce populacji ZdajaCyCh ...........eeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiee e 4
Przebi€g ©QZAIMINU .......eiiiiiiiiiiii bbb e s bbb nnn e e nnnnes 5
Podstawowe dane StatYSIYCZNE ............euuuuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeiieeeeeeeenseneeseneeeennnnnnnnnnnnnne 6
0] 01T 01 =1 7P 14

ﬁgﬁgﬁl\-NA M Strona 3z 28

EGZAMINACYJNA OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU



Egzamin maturalny — geografia

W roku 2021 egzamin maturalny z geografii byt przeprowadzany na podstawie wymagan
egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji i Nauki
z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawierat 30 zadan otwartych i zamknietych. Niektore
zadania sktadaty sie z czesci sprawdzajgcych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejetnosci w szesciu obszarach: dostrzeganie prawidtowosci
dotyczgcych srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki cziowieka oraz wzajemnych
powigzan i zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda — gospodarka (16 zadan), analiza
i wyjasnianie problemow demograficznych spoteczenhstw (4 zadania), proponowanie
rozwigzan problemoéw wystepujgcych w Srodowisku geograficznym, zgodnie z koncepcja
zréwnowazonego rozwoju i zasadami wspotpracy, w tym miedzynarodowej (1 zadanie),
pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na podstawie réznych zrédet
informac;ji geograficznej, w tym réwniez technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz
Geograficznych Systemoéw Informacyjnych (18 zadan), rozumienie relacji cziowiek —
przyroda — spoteczenstwo w skali globalnej i regionalnej (2 zadania) oraz korzystanie

z réznych zrédet informacji geograficznej (2 zadania).

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktow.

IAGERNES  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych 6032
z licedw ogolnoksztatcacych 3199
z technikéow 2833
ze szkoét na wsi 272
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 1415
ze szkoét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2386

Zdajacy rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1959

zadania w arkuszu - .

standardowym ze szkot publicznych 5761
ze szkot niepublicznych 271
kobiety 3321
mezczyzni 2711
bez dysleksji rozwojowej 5621
z dysleksjg rozwojowg 411

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 osoby - laureaci i finalisci Olimpiady Geograficznej.

! Zatgcznik nr 2 do Rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegolnych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty
w zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz.493, z pdzn. zm.).
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Zdajacy rozwigzujacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

zadania w arkuszach stabowidzacy

dostosowanych — -
niewidomi

stabostyszgcy

niestyszacy

Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym
porazeniem dzieciecym

R[IN||O|O |

Ogoétem

24

AEERNEE  INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 13 maja 2021
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 331
Liczba zespotéw egzaminatorow 8
Liczba egzaminatoréw 173
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 4
Ligzba .3 w przypadku:
uniewaznien
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw® (art. 44zzz) 21

2 Na podstawie rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 .

w sprawie szczego6towych

warunkow i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz.

2223, z pézn. zm.).

*Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z pdzn. zm.).

CENTRALNA
EGZAMINACYJNA OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU
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Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

ROZKELAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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Wynik procentowy

1=V WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?:ncdhgrlgg\lie
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogétem 6032 0 100 28 17 32 19
w tym:
z licedbw
. 3199 0 100 37 28 39 21
ogolnoksztatcacych
z technikow 2833 0 92 22 17 25 14

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej
zdajacych.
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IAIEPNEE POZIOM WYKONANIA ZADAN
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Wymagania egzaminacyjne 2021

Nr

zad.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegotowe

Poziom
wykonania
zadania
(%)

1.1.

1.2.

I. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczacych srodowiska
przyrodniczego [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].

2.2) Zdajgcy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.

Il etap edukacyjny

2.3) Zdajacy [...] przedstawia [...] zmiany [...]

w diugosci trwania dnia i nocy w réznych szerokosciach
geograficznych i porach roku.

45

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

2.2) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.

Il etap edukacyjny

2.3) Zdajacy [...] przedstawia [...] zmiany [...]

w diugosci trwania dnia i nocy w réznych szerokosciach
geograficznych i porach roku.

43

1.3.

IV.[...] Przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na
podstawie réznych zrodet
informac;ji geograficznej [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami $rodowiska przyrodniczego [...].

2.2) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchéw Ziemi.
2.4) Zdajgcy oblicza szeroko$¢ geograficzng
dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na podstawie
wysokosci gérowania Stonca w dniach réwnonocy

i przesilen.

Il etap edukacyjny

1.6) Zdajacy okresla potozenie geograficzne

i matematyczno-geograficzne punktéw [...] na mapie.
2.2) Zdajacy postuguje sie ze zrozumieniem [pojeciem]
czas stoneczny [...], podaje cechy ruchu obrotowego

[.].

14

2.1.

2.2.

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na
podstawie réznych zrédet
informacji geograficzne;j [...].

3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

57

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

Il etap edukacyjny

1.2) Zdajacy odczytuje z map informacje przedstawione
za pomoca réznych metod kartograficznych.

20

|. Dostrzeganie prawidtowosci

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-

28
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Egzamin maturalny — geografia

dotyczacych Srodowiska
przyrodniczego [...].

-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].

5.4) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia powierzchni
Ziemi — wulkanizm [...] oraz formy powstate w [jego]

wyniku.

|. Dostrzeganie prawidtowosci

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami

4, dotyczgcych srodowiska Srodowiska przyrodniczego [...]. 41
przyrodniczego [...]. 6.2) Zdajgcy wyjasnia zréznicowanie formaciji
roslinnych na Ziemi [...].
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
|. Dostrzeganie prawidtowosci SrOdOWIS.ka przyrosinlczego [--.J . .
. . 4.1) Zdajacy opisuje wystepowanie i zasoby wod
5. dotyczacych srodowiska . T . 28
; w oceanach i na lgdach (jeziora, rzeki, lodowce, wody
przyrodniczego [...]. .
podziemne).
4.2) Zdajacy charakteryzuje sie¢ rzeczng [...] na
poszczegolnych kontynentach.
1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
6.1 IV. Pozyskiwanie, przyrodniczego [...]. 08
"7 | przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
prezentowanie informacji na przedstawiane na wykresach [...].
podstawie roznych zrodet
6.2 informacji geograficznej [...]. 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska 38
o przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie, 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
. przyrodniczego [...].
przetwarzanie oraz
7.1 rezentowanie informacji na Il etap 57
P . macy 1.4) Zdajacy [...] charakteryzuje odpowiadajgce sobie
podstawie réznych zrodet ) . )
: .. ) . obiekty geograficzne na fotografiach [...] oraz mapach
informacji geograficznej [...]. -
topograficznych.
11l etap edukacyjny Il etap edukacyjny
7.2. I. Korzystanie z réznych zrédet | 1.1) Zdajacy [...] postuguije sie skalg mapy do 58
informacji geograficznej. obliczenia odlegtosci w terenie.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz . o . .
7.3. prezentowanie informacji na 1;2) ric(jjijzczi o;:lc[:zy]tl:J: IO(:S;SZL:]Js_CiCS;h);j;(::;eVWzk[a ] 54
podstawie réznych zrédet przy goL...Irsp 9osp gol-..k
informacji geograficzne;j [...].
1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
przyrodniczego [...] na podstawie map: topograficznej
[...] i tematyczne;.
8.1. 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania 32
IV. Pozyskiwanie, powierzchni Polski i okresla jej zwigzek z budowg
przetwarzanie oraz geologiczng, wykazuje wptyw orogenez [...] na
prezentowanie informacji na uksztattowanie powierzchni kraju.
podstawie réznych zrodet
informacji geograficznej [...]. 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy Srodowiska
przyrodniczego [...] na podstawie map: topograficznej
8.2. [...] i tematycznej. 22

5.1) Zdajgcy opisuje [...] gtdwne grupy i rodzaje skat
[...].
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11l etap edukacyjny Il etap edukacyjny
9. I. Korzystanie z réznych zrédet | 1.2) Zdajgcy odczytuje z map informacje przedstawione 16
informacji geograficznej. za pomoca réznych metod kartograficznych.

10.3) Zdajgcy charakteryzuje klimat Polski na
podstawie danych liczbowych [...].

Il etap edukacyjny

4.4) Zdajacy podaje gtéwne cechy klimatu Polski [...].

I. Dostrzeganie prawidtowosci
10. dotyczacych srodowiska
przyrodniczego [...].

32

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami Srodowiska przyrodniczego [...].

4.2) Zdajacy charakteryzuje [...] typy genetyczne jezior
[...].

10.1) Zdajacy [...] wykazuje wptyw [...] zlodowacen na
uksztattowanie powierzchni kraju.

Il etap edukacyjny

1.7) Zdajacy lokalizuje na mapach [...] jeziora [...].
4.2) Zdajacy [...] wykazuje zaleznos$ci pomiedzy
wspotczesng rzezbg Polski a wybranymi wydarzeniami
geologicznymi.

11.1. 21

|. Dostrzeganie prawidtowosci 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
dotyczgcych $rodowiska -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
przyrodniczego [...]. elementami $rodowiska przyrodniczego [...].

10.1) Zdajacy [...] wykazuje wptyw [...] zlodowacen na
11.2. uksztattowanie powierzchni kraju. 15
Il etap edukacyjny

4.2) Zdajacy [...] wykazuje zaleznos$ci pomiedzy
wspotczesng rzezbg Polski a wybranymi wydarzeniami
geologicznymi.

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami $rodowiska przyrodniczego [...].

4.2) Zdajacy charakteryzuje sie¢ rzeczna [...].

10.1) Zdajgcy [...] wykazuje wplyw [...] zlodowacen na
uksztattowanie powierzchni kraju.

11.3. 34

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

10.8) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain
geograficznych Polski [...].

Il etap edukacyjny

6.2) Zdajacy podaje przyczyny zréznicowania

W rozmieszczeniu wybranych upraw [...] w Polsce.
7.3) Zdajacy opisuje [...] najwazniejsze cechy
gospodarki regiondw geograficznych Polski [...].

I. Dostrzeganie prawidtowosci
12. dotyczacych srodowiska
przyrodniczego [...].

33

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami

IV. Pozyskiwanie, Srodowiska przyrodniczego [...].

przetwarzanie oraz 10.2) Zdajgcy ocenia walory i okre$la cechy Srodowiska
prezentowanie informacji na decydujace o krajobrazie wybranych krain

podstawie roéznych zrodet geograficznych Polski.

13.1. 25

informacji geograficznej [...].
10.2) Zdajacy ocenia walory i okresla cechy srodowiska

13.2. decydujace o krajobrazie wybranych krain

22

g =PICE
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Egzamin maturalny — geografia

geograficznych Polski.
10.8) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain
geograficznych Polski [...].

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego

14. prezentowanie informacji na [...] 59
podstawie roznych zrodet 5.7) Zdajacy wykazuje wptyw [...] dziatalnosci
informacji geograficznej [...]. czlowieka na grawitacyjne ruchy masowe (obrywanie,
spetzywanie, osuwanie).
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
|. Dostrzeganie prawidtowosci Srodowiska przyrodniczego [...].
15.1. | dotyczgcych srodowiska 3.7) Zdajacy wyjasnia na przyktadach obserwowane 10
przyrodniczego [...]. [...] skutki globalnych zmian klimatu.
5.5) Zdajacy charakteryzuje [...] ruchy skorupy
ziemskiej [...].
IV. Pozyskiwanie, 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
przetwarzanie oraz -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
15.2. | prezentowanie informacji na srodowiska przyrodniczego [...]. 27
podstawie réznych zrodet 3.7) Zdajacy wyjasnia na przykladach obserwowane
informacji geograficznej. przyczyny i skutki globalnych zmian klimatu.
1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
. . , przyrodniczego (np. uksztaltowanie i rzezbe terenu
11l. Proponowanie rozwigzan . .
B . [...]) i spoteczno-gospodarczego (np. [...] szlaki
probleméw wystepujgcych .
16 w $rodowisku geoaraficznvm transportowe) na podstawie map [...]. 37
' . g g ym, 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
zgodnie z koncepcjg i . . .
. . . skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
zrébwnowazonego rozwoju [...]. | . . ; .
Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
[...]
I. Dostrzeganie prawidlowosci ;Oﬁi)iciza:?cy odczytuje na mapach aktualny podziat
17 fjotyczacych [--] zycia 8.8) Zdajacy charakteryzuje zroznicowanie religijne 20
i gospodarki cztowieka [...]. oo
ludno$ci swiata.
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
| Dosvzsome praiconcr | ST Lo guroseraenn ]
18. | dotyczacych [...] zycia >-9) £08)3cy p procesy Y 13
i gospodarki cztowieka [...] swiecie.
9 o zakres podstawowy
1.4) Zdajacy wyjasnia zroznicowanie procesow
urbanizacji na $wiecie [...].
1.4) Zdajacy formutuje zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...] i czasowe miedzy wybranymi
elementami Srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
19.1. 1. Analiza i wyjasnianie [---] 14
probleméw demograficznych zakres ppdstawowy ) .
spoteczenstw. 1.2) Zdaja_lcy charakteryZLfJ’e _g%owne proc?esy
demograficzne (fazy przejscia demograficznego) [...].
192, 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo- 50

-skutkowe [...] i czasowe miedzy wybranymi
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elementami $rodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
[...].
8.2) Zdajacy opisuje etapy rozwoju demograficznego
ludnos$ci na przyktadach z wybranych panstw Swiata.
IV. Pozyskiwanie, 1.2) Zdajacy odczytuje cechy Srodowiska [...]
przetwarzanie oraz spoteczno-gospodarczego [...] na podstawie map[y]
20.1. | prezentowanie informacji na [...] tematyczne;. 43
podstawie roznych zrodet 7.2) Zdajgcy odczytuje na mapach aktualny podziat
informacji geograficznej. polityczny.
II. Analiza i wyjasnianie 8.3) Zdajacy ocenia konsekwencje eksplozji
20.2. | probleméw demograficznych demograficznej lub regresu demograficznego 38
spoteczenstw. w wybranych panstwach.
11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwéj demograficzny
Il. Analiza i wyjasnianie Polski w wybranych okresach na podstawie danych
21. probleméw demograficznych statystycznych [...]. 53
spoteczenstw. 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
przedstawiane na wykresach [...].
IV. Pozyskiwanie, 9.1) Zdajgcy wyjasnia wptyw czynnikow przyrodniczych
przetwarzanie oraz i spoteczno-ekonomicznych na rozwdj rolnictwa.
22. prezentowanie informacji na zakres podstawowy 22
podstawie roznych zrodet 2.12) Zdajgcy wyjasnia [...] przyczyny procesow
informac;ji geograficznej [...]. integracyjnych i ich skutki [...].
zakres poqlstgwowy , zakres podstawowy
lll. Rozumienie relacj 2.2) Zdajacy opisuje gtéwne obszary [...] chowu
23. | cztowiek — przyroda — - Jacy OpISUE glowne abszary ... . 38
. . zwierzgt na Swiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
spoteczenstwo w skali [...]
. . przestrzenne.
regionalnej.
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
|. Dostrzeganie prawidiowosci -gospod?rczego L) . . o
. . 9.3) Zdajgcy uzasadnia koniecznos¢ racjonalnego
dotyczgcych $rodowiska . S . e
; gospodarowania zasobami leSnymi na Swiecie.
przyrodniczego oraz
. . . zakres podstawowy
24. wzajemnych powigzan . . _— 50
. s . 3.1) Zdajgcy formutuje problemy wynikajace
i zaleznosci w systemie . . .
. z eksploatowania zasobow odnawialnych
cztowiek — przyroda — oo . ) . .
i nieodnawialnych; potrafi przewidzie¢ przyrodnicze
gospodarka. . g . . .
i pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki zaktocen
réwnowagi ekologiczne;j.
3.3) Zdajgcy rozroznia przyczyny zachodzgcych
wspotczesnie globalnych zmian klimatu [...].
zakres podstawowy
zakres podstawowy 2.8) Zdajacy charakteryzuje wybrane obszary
I1l. Rozumienie relac;ji intensywnie zagospodarowywane turystycznie na
25. cztowiek — przyroda — Swiecie; [...] identyfikuje skutki rozwoju turystyki dla 60
spoteczenstwo w skali [...] Srodowiska przyrodniczego.
regionalnej. 2.10) Zdajgcy podaje przyktady [...] wptywu
[globalizacji] na rozwdj regionalny i lokalny.
|. Dostrzeganie prawidtowosci 1.4) Zdajacy formutuje zalezno$ci przyczynowo-
26. dotyczacych srodowiska -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi 12
przyrodniczego, zycia elementami srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
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i gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powigzan

i zaleznosci w systemie
cztowiek — przyroda —
gospodarka.

-gospodarczego [...].

5.5) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia powierzchni
Ziemi [...].

Il etap edukacyjny

3.5) Zdajgcy podaje gtéwne cechy ptytowej budowy
litosfery.

|. Dostrzeganie prawidtowosci

9.5) Zdajgcy wskazuje wptyw czynnikow lokalizacji

27. dotyczacych [...] zycia przemystu na rozmieszczenie i rozwoj wybranych 22
i gospodarki cztowieka [...]. branz.
|. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczacy ch SrquW.ISka 10.8) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain
przyrodniczego, zycia i )
. . . geograficznych Polski [...].
i gospodarki cztowieka oraz .
28. . o, Il etap edukacyjny 11
wzajemnych powigzan . e S
) s . 7.3) Zdajacy opisuije [...] najwazniejsze cechy
| zaleznosci w systemie ospodarki regionoéw geograficznych Polski [...]
czlowiek — przyroda — gosp 9 geog y o
gospodarka.
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
|. Dostrzeganie prawidtowosci -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
dotyczgcych $rodowiska elementami srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
przyrodniczego, zycia [...]
29 i gospodarki cztowieka oraz 12.4) Zdajacy poréwnuje wielkos¢ i strukture produkciji 29
’ wzajemnych powigzan energii elektrycznej [...].
i zaleznosci w systemie Il etap edukacyjny
cztowiek — przyroda — 6.3) Zdajgcy przedstawia, na podstawie réznych zrédet
gospodarka. informaciji, strukture wykorzystania zrodet energii
w Polsce [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz . . . .
30. prezentowanie informacji na 12.5) Zdajacy przedstawia zmiany w gospodarce Polski 57

podstawie réznych zrodet
informacji geograficznej.

spowodowane jej [...] modernizacjg [...].
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Egzamin maturalny — geografia

Analiza jakosciowa zadan

W 2021 roku do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w Formule 2015 przystgpito
okoto 52,6 tys. absolwentow szkot ponadgimnazjalnych. W tym roku maturzysci nie miel
obowigzku przystepowania do egzaminu z przedmiotu dodatkowego, jednak geografia
zostata wybrana jako przedmiot dodatkowy przez 19% absolwentéw licedw
ogolnoksztatcacych i 19% absolwentow technikdw.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii sprawdzaty opanowanie wymagan
zapisanych w wymaganiach egzaminacyjnych® z tego przedmiotu. Wigkszo$¢ zadan
nalezato rozwigzag¢, korzystajgc z roznorodnych materiatow zrédtowych. Czes¢ z nich, w tym
barwng mape szczegodtowa, wybrane mapy tematyczne, wykresy, rysunki i fotografie,
zamieszczono w barwnej postaci w zatgczniku do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wskazuje na duze zréznicowanie poziomu umiejetnosci
zdajgcych. Niektorzy, w wiekszosci absolwenci licedw, uzyskali wysokie wyniki, ale w
populacji maturzystéw liczebnie dominujg osoby, ktére opanowaty tylko cze$¢ wymagan
egzaminacyjnych. Ponizej przedstawiono umiejetnosci i tresci wymagan egzaminacyjnych
najlepiej i najstabiej opanowane przez zdajgcych, a takze wnioski dotyczace zadan

0 zadowalajgcym stopniu wykonania oraz opis btedéw najczesciej popetnianych

w zadaniach, ktore okazaty sie najtrudniejsze dla maturzystéw.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

Sposréd wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym najwyzszy wynik uzyskano w zadaniu
14. (poziom wykonania — 63%), do ktérego dotaczono barwng fotografie osuwiska. Zadanie
sprawdzato umiejetnos¢ formutowania zaleznosci przyczynowo-skutkowych miedzy
wybranymi elementami $rodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego. Zdajgcy byl
zobligowani do podania przyktadéw wptywu dziatalnosci cztowieka na ruchy osuwiskowe.
Wiele poprawnych odpowiedzi odnosito sie do nadmiernego obcigzania przez infrastrukture
terenéw o duzej deniwelacji. Wskazywano tez na negatywne oddziatywanie deforestacji,
nadmiernego wypasu zwierzat, tworzenia wyrobisk w celu pozyskiwania materiatu skalnego
na obszarach o budowie fliszowej. Ponizej zamieszczono przyktady najczestszych
odpowiedzi.

Zdajacy 1.

L Wadelia s O Anapng... ). IR\ MRS qush

...................................................................................... ~\0ﬂQu'1

2. Podarpaie. doton shudowy  daoas . BEN chdaaane

3 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zdajacy 2.

- ANGroN Mrdidetany. ... LOWAAIALDLYG AN @G v
2. Defovesto ... A SO ... 0. LR c0RCA VL. ....
L1 NAMICAIA..... 2K SPLOOER Lo

Zadanie 7.1. (poziom wykonania — 57%) sprawdzato umiejetno$¢ odczytania informacji na
podstawie mapy i fotografii. Zdajgcy powinien okresli¢ miejsce i kierunek wykonania
fotografii, rozpoznac przedstawione na niej wzniesienie oraz zlokalizowac¢ pole na mapie,
w ktorym to wzniesienie jest potozone. Zdajgcy na ogét poprawnie wykonywali zadanie np.

1. Fotografie wykonano z (prawego/lewego) ........... Q \“Q\weQ/O ..................... brzegu Dunajca.
2. Obiektyw aparatu fotograficznego w momencie wykonywania zdjecia byt skierowany na
(pétnoc/zachdd) ............. 115 L1 ——

3. Wazniesienie wskazane strzatkg to (Bankow Gronik w polu A1 / tysina w polu B2)

................. Fasino. v e B

Niektérzy poprawnie lokalizowali miejsce oraz brzeg rzeki, z ktérego wykonano zdjecie,
a btednie rozpoznawali wzniesienie zaznaczone strzatka.

1. Fotografig wykonano z (prawego/lewego) ..... PWQ 0 ..................... brzegu Dunaijca.

2. Obiektyw aparatu fotograficznego w momencie wykonywania zdjecia byt skierowany na
(p6tnoc/zachdd) ......... PO’.-.-[\') Qo = .

3. Wzniesienie wskazane strzatkg to (Barkéw Gronik w polu A1 / tysina w polu B2)

e 2R Groo\e v pdo A/

Zadanie 7.2. (poziom wykonania — 58%) sprawdzato umiejetnos$¢ obliczania odlegtosci

w terenie z wykorzystaniem skali mapy. Zdajgcym podano odlegtos¢ na mapie, co utatwiato
im rozwigzanie zadania i eliminowato btedy pomiaru. Przyktad poprawnego rozwigzania
zamieszczono ponizej.

Obliczenia: Acm — 26 000 om
16,8~ — % .
x - Er8 o AREEES 1,3,0000 om
D}ugoéétrasy:...LL.QJD.O...........__m = LlQJOO rm

W nielicznych btednych rozwigzaniach najczesciej nieprawidtowo zamieniano odlegto$¢
w metrach na odlegtos¢ w kilometrach. Niektorzy zdajgcy bezkrytycznie wpisywali
niepoprawny wynik, ktéry nie mégt by¢ realny, np.

Obliczenia: e s 140 U hon — 468
Cffef,%OOU { ¢ —13m
AR x = M

Diugosc trasy: /qtgx ........... m
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Zadanie 7.3. (poziom wykonania — 56%) sprawdzato umiejetnos¢ odczytywania i opisywania
cech srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego. Polegato na wykazaniu na
podstawie mapy, ze wybudowanie mostu na rzece mogto wptyna¢ na lokalny ruch
turystyczny. W odpowiedzi nalezato odnie$¢ sie do waloréw turystycznych obszaru we
wskazanych polach mapy. Z tym zadaniem zdajgcy na ogét nie mieli trudnosci np.

1% ..... ) .L.QHQ\.QL.cd ..... \#{amc ’Dvna,d ........... lmddu ...... m‘ ........... mlaj‘H!W .....
lhﬁ.L}.Of lm‘ﬂr ..... CILLQ,L.LU(JOWL(VW'A'U ....... ... .ne..... e?;e S.&s?nﬂ

2. V... m\noémum ...... Lyq,g Zl/\addxudf drwmw\p ..... bo M.wI ....... .
?@:.ej}kau\ﬁ L&or g{,ju;h «aﬂa}om‘ magey.. x.&d.‘t.\c ..... L .w.n.me.....s,....dxyg..eﬂo bncﬁg

W nielicznych niepoprawnych odpowiedziach niektérzy zdajgcy odnosili sie do walorow,
ktére nie wystepowaty we wskazanych polach, albo do ogéinego wzrostu ruchu
turystycznego pomiedzy Stowacjg a Polska jako skutku wybudowania mostu, pomimo ze
polecenie wskazywato na konieczno$¢ odniesienia sie do lokalnego ruchu turystycznego.
Zdarzaly sie odpowiedzi, w ktérych maturzysci odnosili sie do infrastruktury drogowej

i mozliwosci przejazdu samochodem, chociaz w informacji wstepnej do zadania podano, ze
jest to most dla pieszych, np.

1. [datuienie. dostania. . 8ig. AR NOI@UL oo
2. [Bpaabf dojaad..nq. Kem})mf AN Jatgsg% RS 0 = 1T L

Zadaniem 1.1. (poziom wykonania — 45%) sprawdzano umiejetnos¢ formutowania zalezno$ci
miedzy szerokoscig geograficzng a zmiang w diugosci dnia w ciggu roku. Wielu zdajgcych
poprawnie wykonato zadanie np.

Mw«;mmawsr‘gqu%cma Ay aiglsacan oviea

240, AT gsol..... rud i@, dani@ .. L. Neotdd.o ME MO0k duen.t.. .58,
WAL
AW QAGEEU. ). evrQez.. 2. Lusa ONEAD.. ST, #se'-we,:ém m%ue. .. ma.. biggqunesh

duesr 1 NOC peecmod-  rooqQ P,o P67 Aot .

Btedy wystepujgce w niektérych pracach egzaminacyjnych byty zwigzane z brakami wiedzy
o nastepstwach ruchow Ziemi i umiejetnosci odczytywania wykresu. Wsrod niepoprawnych
odpowiedzi powtarzaty sie takie jak:

— Chodzi o obrét Ziemi wokot wlasnej osi.

— Na biegunie p6tnocnym jest dtuzszy dzien niz na biegunie potudniowym.

— Im blizej réwnika, tym dzien jest dtuzszy.

— Im wyzsza szerokoSc¢, tym dzien jest dfuzszy.

— Dzien zmienia sie z zachodu na wschod.

— Im wyzej lezy miasto, tym wieksza pora dnia.

Zadanie 4. (poziom wykonania — 43%) sprawdzato umiejetnos¢ formutowania zaleznosci
przyczynowo-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego.
Polecenie obligowato zdajgcych do wyjasnienia wystepowania odmiennych formacji
roslinnych na wschodnich i zachodnich wybrzezach Ameryki Potudniowej. Wielu zdajgcych
poprawnie wykonato zadanie. Przyktadowg poprawng odpowiedz zamieszczono ponize;.
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W pracach niektérych zdajgcych wystepowaty zbyt ogélnikowe odpowiedzi np.:

— Woystepujg rozne odmienne formacje roslinne, poniewaz wystepuje rozny klimat.

— Tu jest sucho, a tu wilgotno.

— Woystepuje klimat typowy dla tych roslin.

—  Wielkos¢ opadow jest zupetnie rézna na tych dwoch wybrzezach.

— Ze wzgledu na zréznicowanie klimatyczne.

— Jest to zalezne od klimatu, ktory tam wystepuje.

— Poniewaz sg réznorodne warunki, dzieki ktérym wiele formacji roslinnych moze tam
wystepowac.

— Dlatego, ze sg tam inne temperatury, i teren, na ktorym rosng, sie rozni.

Z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej najwyzszy wynik uzyskano w zadaniu 25.
(poziom wykonania — 61%). Zadanie sprawdzato umiejetno$¢ charakteryzowania obszaréw
intensywnie zagospodarowanych turystycznie na swiecie. Zgodnie z poleceniem zdajacy
mieli podac¢ dwie korzysci i dwa zagrozenia dla srodowiska geograficznego dla wskazanych
panstw, wynikajgce z intensywnej zagranicznej turystyki przyjazdowej. Zadanie na ogot nie
sprawiato trudnosci zdajgcym, jednak byly prace, w ktorych nie podjeto proby odpowiedzi,
albo odpowiedzi byly niepetne lub ogdlnikowe np. rozwdj gospodarki. Przyktad typowej
poprawnej odpowiedzi zamieszczono ponizej.

Korzysci:
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Wiekszos¢ zdajgcych poprawnie rozwigzata zadanie 30. (poziom wykonania — 58%), ktére
sprawdzato umiejetnosc przedstawiania zmian w gospodarce Polski spowodowanych jej
modernizacjg. Zdajgcy miat uzasadni¢ dwoma argumentami, dlaczego reindustrializacja
zachodzgca w XXI w. moze by¢ korzystna dla rozwoju spoteczno-gospodarczego.
Przewazaty poprawne odpowiedzi np.

Zdajacy 1

o nitene L rvdverdlinacia .. Moy . prowaduido
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Zdajacy 2.

W niektorych pracach zdarzaty sie jednak ogdlnikowe odpowiedzi wskazujgce na
niezrozumienie polecenia lub terminu reindustrializacja.

1, @e&m&b&%%ﬂqam%fc;b&g(ﬁmﬂm‘wszwna
PO ... fﬂfdmemnmuflﬁmw& ............................

Zadanie 21. (poziom wykonania — 53%) sprawdzato umiejetnos¢ charakteryzowania rozwoju
demograficznego Polski w wybranych okresach. Wiekszos$¢ zdajgcych poprawnie wskazata
przyczyny mniejszej liczby urodzen w Polsce w latach 2005-2010 niz podczas echa wyzu
powojennego. W pracach egzaminacyjnych przewazaty poprawne odpowiedzi, takie jak
zamieszczone ponizej.
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Zdajacy 1.
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Zdajacy 2.
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W niektorych pracach zdajgcy odnosili sie do niewtasciwego przedziatu czasowego.

W btednych odpowiedziach mozna zauwazy¢ tez brak umiejetnosci argumentowania,
logicznego wyjasniania oraz nieznajomosc¢ terminologii demograficznej, np. sg straty
powojenne, liczba ludzi po wojnie byta bardzo niska czy trudna sytuacja materialna rodzin.
Wielu zdajgcych poprawnie wykonato zadanie 20., do ktérego dotgczono mape tematyczng
przedstawiajgcg obcigzenie demograficzne panstw na swiecie. W zadaniu 20.1. (poziom
wykonania — 43%) wymagano od zdajgcych wskazania panstwa o wartosci wspotczynnika
demograficznego w przedziale 60-80%. W pracach o wysokiej liczbie punktow to zadanie
nie sprawito trudnosci, natomiast odpowiedzi btedne byty charakterystyczne dla prac
stabych. W zadaniu 20.2. (poziom wykonania — 39%) od zdajgcych oczekiwano wyjasnienia,
z czego wynika wartos¢ wspotczynnika obcigzenia demograficznego w dwoch grupach
panstw. Wielu maturzystéw poprawnie wykonato to zadanie np.

Panstwa o wartosci wspotczynnika obcigzenia demograficznego powyzej 80%:

Panstwa oznaczone na mapie literg X:

3G A KAOG L. MDA SAIYSAGR. . RANIOIGIE... YL
oo NASK PAME. RN PYOLE... SHAMNCAUR. ... 815.... SPRT RN -
OS%WW\WA .......... PRPradAsdcHAghongm....... pNRBAAYS...NAT

@s.dogunna. ... WW(szduthfm,wfmqe
QUG RCAAL...... . IAAL......... GOSPRARU L
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Niektorzy maturzysci nie zrozumieli zadania i nie potrafili sformutowac poprawnej
odpowiedzi, o czym swiadczy przykiad zamieszczony ponizej.

Panstwa o wartosci wspotczynnika obcigzenia demograficznego powyzej 80%:

.............................. A hoh. . OnRit - hacek  redhdin. Meduamu
.................. L “da,BeAalhmw& .

.............................................................................................................................................

Wymieniano tez przyczyny starzenia sie spoteczenstwa bez odniesienia do wspotczynnika
obcigzenia demograficznego.

Zadanie 24. (poziom wykonania — 52%) sprawdzato umiejetnos¢ formutowania zalezno$ci
przyczynowo-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego

i spoteczno-gospodarczego. Zadanie odnosito sie do fragmentu artykutu z czasopisma
,Geografia w Szkole”, a zdajgcy mieli wyjasnié, dlaczego niektére metody zwiekszania
zalesien w Finlandii mogg by¢ niekorzystne dla srodowiska. W odpowiedziach wystepowaty
odniesienia do degradacji gleb, utraty siedlisk organizméw czy zaburzenia biosystemu. Na
0g6t odpowiedzi byly poprawne i zawieraty merytoryczne uzasadnienia np.

Zdajacy 1.

rebenasi). gesgedaria ..., W\f\q,%.qrm ................. li@""h'w’“ ...... m.tswiqatw
o feronit deloudgy
Zdajacy 2.
?OWOCLV"(L
.qus.z.cm\e.......&qrﬁo@)k ....... PRABC.... KRS ....... CETVER T s Y O
Recend....on.. dfo... Sy 'm.....wﬁm.geof@mﬁﬁ.....méb.ﬂ ....... ?Ou‘rze()u{ﬁtj(k

wk'UJJ":PﬁJ ...... SLAU .N.La&\_ ..........................................................................................

Niektore odpowiedzi byly napisane nieporadnym jezykiem np. gleby sie psujg, stosuje sie

sztuczne zalesianie, co psuje glebe i klimat, niszczg dom dla zwierzat. Pojawiaty sie
odpowiedzi, ktére wskazywaty na brak zrozumienia zagadnienia np.

Strona 20 z 28



Sprawozdanie za rok 2021

Zadanie 16. (poziom wykonania — 37%) odnosito sie do umiejetnosci rozwigzywania
probleméw w srodowisku geograficznym. Do zadania dotgczono mape poziomicowg
niewielkiego obszaru. Polecenie wymagato uwaznej analizy rysunku poziomicowego i oceny
przedstawionej sytuacji. W pierwszej kolejnosci nalezato dokonac interpretaciji treSci mapy
w celu wskazania najtanszej lokalizacji mostu spo$rod trzech zaproponowanych miejsc,

a nastepnie uzasadnienia wyzszych kosztow budowy mostu w dwéch pozostatych
miejscach. Maturzysci, ktérzy udzielili poprawnych odpowiedzi, najczesciej zauwazali na
odcinkach A i B rozne dlugosci mostow przekfadajgce sie na rozne koszty budowy. Na
potudniku C zauwazano gtebszg doling lub stromos¢ stokow, co wymagatoby budowy
wyzszego mostu i wiekszych kosztow jego budowy w takich warunkach. Ponizej
zamieszczono przyktad poprawnej odpowiedzi udzielonej przez zdajgcego.

Najtaniszg lokalizacjg mostu jest potozenie wzdiuz potudnika oznaczonego literg LA

Argument:

Niektérzy zdajgcy, rozwigzujgc zadanie, pomijali podang wysokos¢ bezwzgledng
krancowych punktéw mostu (320 m n.p.m.), przez co btednie formutowali odpowiedzi, np.
podajgc, ze most przebiegatby przez szczyt.

Podczas przygotowywania ucznidow do rozwigzywania tego typu zadan problemowych warto
zwracac uwage na koniecznos¢ wnikliwego przeczytania polecenia i analizy materiatu
zrédtowego, a nastepnie sformutowanie odpowiedzi odnoszacej sie do informacji
odczytanych z materiatu zrodtowego, zawierajgcej argumenty lub wyjasnienia

z wykorzystaniem wtasnej wiedzy geograficznej lub ponadprzedmiotowe;.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

Z zakresu geografii fizycznej dla zdajgcych najtrudniejsze okazato sie zadanie 15.1.
(poziom wykonania — 12%), ktérym sprawdzano umiejetnosé formutowania zalezno$ci
przyczynowo-skutkowych miedzy wybranymi elementami Srodowiska przyrodniczego.
Polecenie wymagato uzupetnienia zdania dotyczgcego zmian klimatycznych w Arktyce

i uzasadnienia swojego wyboru. Poprawng odpowiedzig powinno by¢ powotanie sie na ruchy
izostatyczne, ktore wystepujg po stopieniu Igdolodu i odcigzeniu lagdu, bo skorupa ziemska
dgzy woéwczas do wyréwnania zachwianej rownowagi grawitacyjnej. Grenlandia jest
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zagrozona tym procesem z powodu ubywania pokrywy lodowej. W niewielu pracach
wystepowalty poprawne odpowiedzi, takie jak zamieszczono ponizej.

Utrzymanie sig trendu zmian klimatycznych, do ktérych odnosi sie rysunek, przyczyni sig do

(podnoszenia sie / og'giz"gnia sig) A e, fodngatema sikgentralnej czesci
Grenlandii.

Uzasadnienie:

Svealandia.. oot 004 zonc. WA N 0D O s e [

...?L.‘?P.l'?!!’./.n!‘}....CJ???P!.MQ&L.....cQ.Q.....mch.Oia..i.l.f.::.ﬁglfaw.ngdi..’....mm.ﬂgg?}.w ...........

....agsmipi...sl..mn.um. ..... Qb.@smﬁ.;miﬂ......&.7owad.u.;u...wd% .............

Odpowiedzi wielu zdajgcych wskazujg na brak zrozumienia zagadnienia np.

Zdajacy 1.
Utrzymanie sig trendu zmian klimatycznych, do ktérych odnosi sig¢ rysunek, przyczyni si¢ do
(podnoszenia sie / obnizania sig) DLO(LﬁonﬂLQ'D‘Qi ............................. centralnej czeéci

Grenlandii.

Uzasadnienie:

: mmfeé\%ﬁt’mdu%mm&Mm@igw%dﬁdoM%m
S BN mgs Qo0 @.mﬁ.mgl(a...s\y..do...obnixenm..gsﬁ..mic@dm......

.(@géa‘.’.gﬂnéommff.f VUCURIL....... o YU ... lodous..sig... ’rom@ ..
00 BULOLLRY..... O..... {:O(Slmedg%mﬁﬂ@obﬂamae&?mwmym
o emii.... c,em{m&ngoeffafmﬂ/om{ﬂsz’ P Bo.....
Zdajacy 2.

Utrzymanie sig trendu zmian klimatycznych, do ktorych odnosi sie rysunek, przyczyni sie do
(pedroszeniasie / obnizania sig) ... O0ONWT NS~ NYe centralnej czesci
Grenlandii.

Uzasadnienie:
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W zadaniu 26. (poziom wykonania — 14%) sprawdzano umiejetno$¢ formutowania zaleznosci
przyczynowo-skutkowych miedzy warunkami tektonicznymi zachodzgcymi na pograniczu ptyt
litosfery a dziatalnoscig gospodarczg cztowieka. Zdajgcy powinien przedstawi¢ odmienne
warunki tektoniczne na wskazanych obszarach, a nastepnie wyjasni¢ ich korzystny wptyw na
lokalizowanie elektrowni geotermalnych. Wielu maturzystéw nie wykazato odmiennych
warunkow tektonicznych na Islandii i w grupie pozostatych panstw. Trudnosé sprawita tez
druga czesc¢ zadania, w ktérej wiekszos¢ zdajgcych nie odniosta sie do zjawisk
wulkanicznych lub ich skutkow sprzyjajgcych pozyskiwaniu energii geotermalnej. W pracach
zdarzaly sie poprawne wyjasnienia dotyczgce warunkow lokalizowania elektrowni bez
przedstawienia odmiennych warunkéw tektonicznych na wskazanych obszarach. W takim
przypadku zdajgcy otrzymywat 1 punkt. Przyktad takiej odpowiedzi zamieszczono ponizej.

Islandia: ... ROORRNMR L AN Vg rudXowy O < oor. oot o A

~

Zadanie 1.3. (poziom wykonania — 15%) sprawdzato umiejetnos$¢ obliczania szerokosci
geograficznej punktu na powierzchni Ziemi na podstawie wysokosci gérowania Stonica
podczas réwnonocy wiosennej oraz dtugosci geograficznej na podstawie réznicy czasu
stonecznego. Zdajgcy stosowali prawidtowe wzory i poprawnie rozpoczynali obliczenia, ale
popetniali w nich btedy, ktére prowadzity do niewtasciwych wynikéw. Czesto mylono dtugo$c¢
i szerokos¢ geograficzng, potkule — pétnocng z potudniowg, wschodnig z zachodnig — albo
podawano wyniki obliczen bez liter oznaczajgcych potkule. Zdajgcy czesciej poprawnie
obliczali szerokos¢ geograficzng niz dlugos¢ geograficzng np.

Obliczenia: A e _ 1%~y i
1405 W R.Eﬁ‘%“‘”l‘ > OYMON, 24 °50'W 10~ i sec
) . KO‘PQ-M}‘]&%CL: {WI\S:" n So:wi |
h: %F\? 353('FCIR)C\JW’\'\Q -wtle’:yn'\g) o AN AH avion
h = 20° Reg\jowill = JO°= GUAO" = (23 %509
Govim = A¥0' 2loag  Keperhagas 25750 + 8230 <(309 903
i PR | ~
_:,’y’:jt +L;°5@‘ :5i.j°5©i 34°20° = 20 -\ J— g

= < o) V(e /4
21°50" + a4 an'= _ N = 30°- 24720 =G5
Szerokost geggraficzna: 5.’70‘407\} diugos¢ geograficzna: .5 520 .1

W zadaniu 11.2. (poziom wykonania — 17%) sprawdzano umiejetnos¢ wykazywania
zaleznosci pomiedzy wspotczesng rzezbg Polski a wybranymi wydarzeniami geologicznymi.
Zgodnie z poleceniem nalezato wyja$ni¢ wptyw zlodowacen na przebieg oznaczonych na
mapie odcinkéw Odry. Zdajgcy powinien w odpowiedzi zamie$ci¢ informacje o tym, ze
wskazane odcinki tej rzeki wykorzystujg pradoliny o réwnoleznikowym przebiegu.
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W odpowiedziach mozna byto czesto znalez¢ btedne i nielogiczne odniesienia do warunkow
klimatycznych, zbyt matej ilosci wody w rzece lub do proceséw rzezbotwérczych np.

- Lhodho WM. ... wabu,éfwi‘x ....... BE.. . AL..... iju ..................

me}wwmtﬁw& R R A B

e g

2

R B O E%U(Wf M Do Ddl
E?Ou%m@wi{\bbz\’:%’& ...............................................................................

Wielu zdajgcych mylito kierunek rownoleznikowy z potudnikowym. Czesto odpowiedzi byty
zbyt ogdlne i nie spetnialy kryterium zaliczenia np.

...... ,ﬂ@oﬁq@mmamﬂaf?@ﬁ@emﬁfﬁe&@o@m

........ QA p Ul L0 L Corinlid...... . ECDOL T oo

Zadaniem 9. (poziom wykonania — 18%) sprawdzano umiejetno$¢ odczytywania informac;ji

z barwnej mapy szczegdtowej. W celu rozwigzania tego zadania nalezato zlokalizowac na
mapie dwa odcinki doliny Dunajca — przetomowy i potozony ponizej przetomu — oraz podac
dwie cechy rzezby roznigce te odcinki. Zdajgcy czesto nie odnosili sie w swoich
odpowiedziach do rzezby doliny tych odcinkdw np. rzeka ptynie przez miasto, rzeka ptynie
przez lasy i gory, rzeka fagodna majgca wiele szlakéw, wystepujg mosty, wystepuje rezerwat
przyrody.

Zadaniem 2.2. (poziom wykonania — 20%) sprawdzano umiejetnos¢ analizy tresci mapy
synoptycznej i znajomosc¢ przebiegu proceséw pogodowych. Na jej podstawie nalezato
wybra¢ obszar, na ktérym wiatr wiat z wiekszg predkoscia, i uzasadni¢ wybér. Btedne
odpowiedzi najczesciej zawieraty wskazanie nieprawidtowego obszaru, wskazanie

w uzasadnieniu kierunku wiatru z wyzu do nizu, odniesienie do naptywu powietrza
zwrotnikowego czy potozenia na réznych szerokosciach geograficznych. Przyktady btednych
odpowiedzi zamieszczono ponize;.

Zdajacy 1.

Zdajacy 2.

Wybrzeze Morza Péinocnego (w Norwegii / w Niemczech) ..H...Nomegz’ ............................
Uzasadnienie: ALOAL..NIE/E...¢.. HYIU..... STk
W zadaniu 3. (poziom wykonania — 28%), ktére sprawdzato umiejetnosé charakteryzowania
procesow wulkanicznych, nalezato dokonczy¢ zdanie nazwg typu wulkanu przedstawionego

na rysunku oraz uzasadni¢ swoj wybor. W poprawnych odpowiedziach zdajgcy odnosili sie
do cech stratowulkanu widocznych na rysunku np.
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Na rysunku przedstawiono (stratowulkan / wulkan tarczowy) Slnctomullean oo,

Czesto w uzasadnieniu prawidtowo wybranego stratowulkanu pojawity sie odpowiedzi
ogolnikowe, ktdre nie pozwolity na przyznanie punktu, np. $wiadczy o tym jego ksztaft,
wulkan tarczowy sktada sie z innych elementow.

Zadanie 5. (poziom wykonania — 29%) sprawdzano umiejetno$¢ formutowania zalezno$ci
przyczynowo-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego. Od
zdajgcych wymagano przyporzgdkowania rzek do wtasciwych oceandéw oraz wskazania
przyczyn maksymalnego wzrostu wielkosci doptywu wéd odprowadzanych przez te rzeki
latem do oceanu. Trudno$cig dla wielu maturzystéw okazato sie zidentyfikowanie rzek na
mapie swiata, a takze podanie przyczyn wzrostu doptywu wdd do oceanu. Zdajgcy czesto
wskazywali zamiast Leny uchodzacej do Oceanu Arktycznego Wotge, a zamiast Gangesu
czestym wyborem byta rzeka Jangcy. W niektorych pracach zdajgcy poprawnie
przyporzgdkowywali rzeki, ale podawali btedng przyczyne albo nie podawali jej wcale.

Z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej dla zdajgcych najtrudniejsze okazato sie
zadanie 28. (poziom wykonania — 14%) sprawdzajgce znajomos¢ cech gospodarki regionéw
geograficznych Polski. Na podstawie opisu gospodarki surowcowej zdajgcy powinni
rozpoznac trzy wojewddztwa sposréd szesciu zaznaczonych na mapie. To zadanie ujawnito
stabg znajomos$¢ podziatu administracyjnego Polski u tegorocznych maturzystow. Wsrod
nazw wojewodztw mozna byto znalez¢ takie jak: przemyskie, pétnocnopomorskie, Pomorze
Wschodnie, wielko$lgskie, szczecinskie, czestochowskie, Dolny Slgsk.

Zadanie 19.1. (poziom wykonania — 15%) sprawdzato umiejetnos¢ charakteryzowania faz
przejscia demograficznego. Zgodnie z poleceniem zdajgcy powinien przyporzadkowac
kazdej fazie przejscia demograficznego litere, ktérg oznaczono w tabeli wiersz zawierajgcy
charakterystyczne dla danej fazy wartosci wspotczynnikdw przyrostu naturalnego, urodzen
i zgonéw. W wiekszos$ci prac maturzysci podijeli probe rozwigzania tego zadania, ale
najczesciej ich odpowiedzi byty btedne. Tylko nieliczni zdajgcy wykazali sie umiejetnoscig
analizy danych statystycznych, odnoszgcych sie do faz przejscia demograficznego.

W zadaniu 18. (poziom wykonania — 15%) sprawdzano znajomos¢ procesow
urbanizacyjnych na swiecie. Nalezato podaé nazwe fazy urbanizacji charakterystycznej dla
Indii oraz ceche tej fazy urbanizacji. Druga czynno$¢ dla wielu zdajacych okazata sie
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trudniejsza. Najczesciej udzielano takich odpowiedzi jak w przyktadzie umieszczonym
ponize;j.

Faza urbanizacji: .. 2dQ4rRA000

Cecha fazy urbanizac;ji:

2OomreSatulmpee. AL OhRLIO(A. .m0

W odpowiedziach zdajgcy podawali réwniez np. rozwdj miasta, wzrost liczby ludnosci,
migracje — nie podajgc ich kierunku. Czes¢ btedéw polegata takze na wskazaniu fazy
dezurbanizaciji i przenoszenia sie czesci ludnosci z centrum miasta na jego obrzeza. Ponizej
zamieszczono przyktad takiej odpowiedzi.

Cecha fazy urbanizac;ji:

Przontediamst..... py, MOl AL A A OECIOAT.Onhe.. [ M.
W@(Va.ﬁmw.glbb‘e ...................................................................................................

Zadanie 17. (poziom wykonania — 22%) sprawdzato znajomos¢ podziatu politycznego oraz
zroznicowania religijnego ludnosci swiata. To zadanie ujawnito stabg znajomosc¢ podziatu
politycznego $wiata u tegorocznych maturzystow. Czesto przy przyporzadkowaniu religii do
podanych aglomeracji btednie identyfikowano potozenie Kairu, Bogoty i Manili. Brak
znajomosci potozenia geograficznego aglomeracji stanowigcych wielomilionowe stolice
panstw skutkowat btednym przyporzadkowaniem religii, np.

; - ; Oznaczenie na
Aglomeracja Religia (wyznanie) mapie
Bogota kotoliyxm U
Kair }\,;n dul XM 2

Zadanie 29. (poziom wykonania — 30%) sprawdzato formutowanie zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska spoteczno-gospodarczego Polski.
Zdajacy powinien podac¢ dwa czynniki wywierajgce wptyw na wielko$¢ produkcji energii
elektrycznej w trzech wojewddztwach o najwiekszych wartosciach tego wskaznika

i uzasadni¢ odpowiedz, odwotujgc sie do wojewddztw $lgskiego, tédzkiego, mazowieckiego.
Wyzwaniem dla wielu zdajgcych byt wtasciwy dobor czynnika i jego logiczne uzasadnienie.
Wsrdd btednych odpowiedzi zdarzaty sie takie, ktore wskazywaty na niezrozumienie
polecenia. Zdajgcy czesto btednie odczytywali nazwy wojewddztw. Przyktady odpowiedzi
wykazujgcych catkowity brak zrozumienia polecenia przez maturzystow zamieszczono
ponize;.
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Przyszli maturzysci powinni pamietaé, ze udzielenie poprawnej odpowiedzi w tego typu
zadaniach wymaga uwaznej analizy materiatu zrodtowego, a takze znajomosci i rozumienia
uzytych w poleceniu terminéw geograficznych.
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Whnioski i rekomendacje

1.

Zdajgcy uzyskali zadowalajgce wyniki w zadaniach, ktére sprawdzaty umiejetnosé
odczytu informacji z zatgczonych materiatéw Zzrédtowych, a stabo poradzili sobie

z formutowaniem odpowiedzi do zadan wymagajgcych umiejetnosci ztozonych, np.
wyjasniania zwigzkow przyczynowo-skutkowych.

Sposrdd czterech wymagan ogolnych na |V etapie edukacyjnym w zakresie
rozszerzonym zdajgcy najstabiej wykonywali zadania odnoszgce sie do dostrzegania
prawidtowosci dotyczgcych srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powigzan i zaleznoéci w systemie cziowiek — przyroda — gospodarka.

. Zdajacy uzyskali podobne srednie wyniki z zakresu geografii fizycznej oraz z zakresu

geografii spoteczno-ekonomiczne;j.

Nieznajomosc¢ terminologii geograficznej, podziatu administracyjnego Polski oraz
potozenia waznych obiektéw na mapie swiata uniemozliwita wielu zdajgcym udzielenie
poprawnych odpowiedzi.

Zdajacy czesto nie podejmowali préby odpowiedzi na polecenia w zadaniach otwartych.
Liczba opuszczeh zadan byta wysoka w zadaniach z czasownikami operacyjnymi
wyjasnif i uzasadnij. W rozwigzaniach zadan otwartych byto wiele odpowiedzi
ogdlnikowych, ktore nie pozwalaty na przyznanie punktéw zdajgcemu.

Podczas przygotowywania do egzaminu maturalnego warto doskonali¢ z uczniami
umiejetnos¢ formutowania odpowiedzi do zadan otwartych zgodnie uzytymi w poleceniu
czasownikami operacyjnymi, a takze zwraca¢ im uwage na koniecznos¢ sprawdzania
poprawnosci zapisanych rozwigzan, zwtaszcza w zadaniach wymagajgcych obliczen.
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